

13 августа

№ 33-й

1915 года.

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофіціальный.

Доброе начинаніе.

На страницахъ Вятскихъ Епарх. Вѣдомостей неоднократно высказывались сѣтованія на то, что супруги нашего духовенства стоятъ въ сторонѣ отъ церковно-общественной жизни и дѣятельности и свое вниманіе почти исключительно сосредоточиваютъ только на интересахъ жизни семейной и личной. И насколько намъ извѣстно, никто изъ женъ духовенства ни разу не дѣлалъ попытокъ печатно доказать, что такія сѣтованія не имѣютъ подъ собою фактической почвы или что, по самымъ условіямъ жизни нашего духовенства, женщина здѣсь лишена возможности принимать какое-либо участіе въ общественной дѣятельности и, такимъ образомъ, явленіе, вызывающее сѣтованія, признавалось и ими несоизмѣрнымъ фактомъ, а самыя сѣтованія совершенно справедливыми.

Но намъ всегда казалось, что такое, по существу своему, весьма печальное явленіе не можетъ продолжаться долго. Намъ казалось неестественнымъ, чтобы тысячи интеллигентныхъ женщинъ, соприкасающихся почти ежедневно съ хра-

момъ, часто-нуждающемся въ благоукрашеніи, въ хорошемъ церковномъ пѣніи и чтеніи, въ организаціи при немъ благотворительныхъ и просвѣтительныхъ учреждений, — соприкасающихся постоянно съ приходомъ, нерѣдко развѣдаемымъ нищетой, болѣзнями и всевозможными пороками, женщинъ, иногда совершенно бездѣтныхъ или малосемейныхъ, часто положительно тоскующихъ отъ бездѣйствія и неисходной пустоты своей жизни, женщинъ къ тому же не одинокихъ, а часто живущихъ по три, по пяти и болѣе въ одномъ селѣ, — намъ, повторяемъ, казалось неестественнымъ, чтобы тысячи такихъ женщинъ, женъ нашего духовенства, могли стоять совершенно въ сторонѣ отъ всего многообразія окружающей ихъ жизни, часто тяжелымъ молотомъ стучащейся въ ихъ душу, и ограничиваться лишь интересами своими личными или семейными.

Намъ казалось всегда, что нуженъ только толчокъ, чтобы дремлющая въ душѣ нашихъ сельскихъ интеллигентныхъ женщинъ добрая общественная стремленія проснулись и жизнь, прекрасная, глубокосодержательная жизнь, направленная къ безкорыстному служенію своимъ ближнимъ, забилла въ нихъ кипучимъ ключемъ.

Такимъ толчкомъ и была, дѣйствительно, годъ тому назадъ начавшаяся вторая Отечественная война. Трудно даже представить себѣ, сколько общественныхъ силъ, сколько святой энергіи вызвала эта война въ нашемъ духовномъ сословіи вообще, въ женской его половинѣ въ частности. Неустанныя проповѣди духовенства, направленныя къ возбужденію религіознаго и патріотическаго настроенія въ уходящихъ на войну и въ остающихся на мѣстахъ; сотни тысячъ рублей, собираемая имъ и черезъ него на разнообразныя нужды войны; положительно цѣлыя горы всевозможнаго бѣлья и одежды, сшитыя, связанныя или собранныя руками женъ и дочерей нашего духовенства для военныхъ госпиталей и передовыхъ позицій; въ столичныхъ и провинціальныхъ газетахъ пестрящіе именами духовенства списки жертвователей на войну, —

все это и многое другое лучше всяких словъ говорить о томъ, что наше духовное сословіе, во всѣхъ своихъ представителяхъ—отцахъ, матеряхъ и дѣтяхъ, въ теченіе истекшаго года высоко стояло въ дѣлѣ содѣйствія нашему Отечеству и нашимъ войскамъ въ ихъ шествіи къ побѣдному окончанію грозной войны. Пожелаемъ же и горячо—горячо помолиться всѣ Богу, чтобы это высокопатріотическое настроеніе не ослабѣвало въ духовенствѣ въ теченіе и второго года великой войны. Какъ сословіе передовое, интеллигентное и руководящее религіозно-нравственной жизни народныхъ массъ, духовенство хорошо должно сознавать всѣ неисчислимыя послѣдствія того или другого окончанія настоящей войны; какъ таковое, оно хорошо должно знать и всѣ неисчерпаемыя богатства нашей страны и неисчерпаемыя духовныя силы нашего народа, не сокрушенныя никакими ужасами татарщины, смутнаго времени и нашествія полчищъ Наполеона, и потому, при неизбѣжныхъ въ такую продолжительную и ужасную войну перемѣнахъ военнаго счастья, не должно не только поддаваться само и не давать развиваться и въ своихъ папсовыхъ духу унынія и малодушнаго бездѣйствія, а наоборотъ, должно напрячь всѣ свои силы—нравственныя и матеріальныя, должно воспользоваться всѣмъ своимъ авторитетомъ и вліяніемъ, чтобы вмѣстѣ съ другими сословіями Государства помогать нашимъ доблестнымъ войскамъ довести возможно скорѣе войну до побѣдоноснаго конца, несущаго и намъ, русскимъ, и нашимъ союзникамъ, и всему человѣчеству великія блага возрожденной на новыхъ началахъ жизни. Да, важнѣйшее въ исторіи человѣчества время переживаютъ теперь наши поколѣнія, сѣмена великаго будущаго куются теперь на поляхъ брани, и долгъ каждаго и каждой предъ Родиною, предъ человѣчествомъ, предъ настоящимъ и будущими поколѣніями вносить непремѣнно свою *щедрую* жертву въ это великое дѣло, и чѣмъ интеллигентнѣе человѣкъ, чѣмъ выше его положеніе, тѣмъ больше его отвѣтственность, тѣмъ выше его долгъ.

Итакъ, какъ мы выше сказали, война пробудила и вызвала къ интенсивной дѣятельности дотолѣ дремавшія общественныя стремленія и силы среди супруговъ нашего духовенства, и у насъ есть твердыя основанія надѣяться, что эта общественная дѣятельность, пробужденная войной, не прекратится и послѣ ея окончанія, а лишь только видоизмѣнится и направится на общій культурный подъемъ нашего крестьянскаго люда.

Нынѣшняя война съ особенной ясностью показала, что корни настоящаго глубоко заложены въ прошломъ, что хорошее отдаленное вызывается хорошимъ близкимъ, или, какъ теперь принято выражаться, сила Государства столько же, если еще не болѣе, въ силѣ тыла, сколько въ силѣ и числѣ армій. И вотъ на этотъ-то тылъ, включительно до самыхъ глухихъ деревень и самыхъ захудалыхъ крестьянскихъ избышекъ, на ихъ культурный подъемъ, и должны быть направлены силы страны, если мы желаемъ видѣть нашу Родину великой, славной и мужественной.

Такую именно цѣль и преслѣдуетъ доброе начинаніе женъ духовенства 4-го благочинническаго округа Уржумскаго уѣзда, о которомъ нами только что получены слѣдующія свѣдѣнія.

11-го іюля сего года при Николаевскомъ Куженерскомъ женскомъ монастырѣ, подъ предсѣдательствомъ Епархіальнаго инородческаго миссіонера священника Павла Глезденева, происходило собраніе священниковъ, діаконовъ и псаломщиковъ 4-го благочинническаго округа Уржумскаго уѣзда и ихъ женъ, всего въ количествѣ 65 человекъ (39 мужчинъ и 26 женщинъ), на которомъ жены духовенства выразили желаніе открыть на основаніи § 49 устава Вятскаго Епарх. Братства во имя Святителя и Чудотворца Николая въ своемъ благочиніи Отдѣленіе Братства съ обязательствомъ ежегодныхъ взносовъ въ слѣдующемъ размѣрѣ: съ жены священника 2 рубля, съ жены діакова 1 р. и съ жены псаломщика 50 коп. Когда дѣло коснулось организаціи Отдѣленія,

то жены духовенства заявили о своемъ желаніи работать совместно съ своими мужьями. Въ виду же того, что по § 15 устава духовенство должно быть обязательными членами Епарх. Братства и возможно, что послѣднее взносы отъ членовъ потребуеъ себѣ, постановили: ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ о предоставленіи благочинническому Отдѣленію право принимать членскіе взносы отъ обязательныхъ членовъ Епарх. Братства, членскіе взносы отъ женъ духовенства, а также возможные пожертвованія, и всѣ полученныя деньги расходовать на нужды округа *) Предсѣдателемъ Совѣта Отдѣленія избранъ благочинный священникъ Иннокентій Поповъ, товарищемъ предсѣдателя Юлія Михайловна Ивановская, казначеемъ Марія Ивановна Деведенскій и дѣлопроизводителемъ священникъ Василій Алексѣевъ. Кроме того собраніе постановило устроить по селамъ сестричества и открыть при каждой церкви общества трезвости по уставу Петроградскаго Александро-Невскаго общества трезвости.

Мы искренно привѣтствуемъ открытіе Отдѣленія Братства съ участіемъ женъ духовенства въ 4 благочинническомъ округѣ Уржумскаго уѣзда и желаемъ, чтобы наша епархія покрылась возможно большимъ числомъ такихъ Отдѣленій. Изъ § 2 устава Братства можно видѣть, какая широкая и разносторонняя дѣятельность открывается предъ Братствомъ и его Отдѣленіями и какъ много пользы могутъ принести ихъ члены. Уставъ преобразованнаго Епархіальнаго Братства во имя Святителя и Чудотворца Николая, напечатанный въ № 30 Епарх. Вѣдомостей, представляется намъ ши-

*) Не сомнѣваемся, что ради пользы дѣла это и другія подобныя ходатайства Его Преосвященствомъ будутъ удовлетворены, такъ какъ наблюденія и опытъ съ несомнѣнностью показываютъ, что всякія благотворительныя, просвѣтительныя и тому под. учрежденія работаютъ несравненно продуктивнѣе, когда получаемыя ими средства расходуются прямо на мѣстахъ, а не отсылаются въ различные отдаленные центры для полученія ихъ затѣмъ оттуда маленькими порціями.

рокимъ потокомъ живой воды, влитымъ въ русло жизни нашей епархіи, и мы вѣримъ, что наше духовенство пріобщитъ жизнь своихъ благочиній и своихъ приходоѡ къ этому живительному источнику.

Изъ жизни епархіи. *)

Война, отношеніе къ ней народа и ея вліяніе на народъ. Минулъ годъ войны. Православный русскій народъ сталъ неузнаваемъ. Ужасы военныхъ событій вызвали въ народъ небывалый подъемъ религіознаго чувства. Весь народъ безъ различія пола и возраста устремился въ храмы, ища себѣ утѣшенія, успокоенія своей души въ молитвѣ и покаяніи. Отовсюду идутъ извѣстія, что храмы полны народа. Скорбь по убитымъ и тяжелая туга сердечная по разлукѣ со своими родными и близкими сердцу соединили народъ съ храмомъ Божиимъ. Во время проводъ молодыхъ людей на войну, родители, жены и дѣти ихъ съ плачемъ преклоняли колѣна свои у иконъ Христа-Спасителя, Царицы Небесной и другихъ угодниковъ Божіихъ, ища предъ ними защиты и покровительства отъ дерзкаго врага. Сколько было пролито слезъ, слышалось воздыханій изъ глубины души, какая твердая вѣра пробудилась въ народъ, идущемъ на защиту дорогого отечества. Такія картины развертываются не часъ о. Ихъ можно видѣть въ обыкновенное время только въ Москвѣ у гробницы Сергія Преподобнаго, у воротъ у «Иверской», да въ Саровѣ у «Серафима». Такъ-то молится теперь Св. Русь! Вмѣстѣ съ подъемомъ религіознаго чувства въ народъ увеличилось въ

*) Подъ такимъ заглавіемъ помѣщаетъ ниже рядъ выдержекъ изъ полугодичныхъ рапортовъ о.о. благочинныхъ на имя Его Преосвященства. Полугодичные рапорты о.о. благочинныхъ, всесторонне изображающіе жизнь епархіи за довольно значительный періодъ, даютъ много интереснаго и поучительнаго матеріала, и мы надѣемся и впередъ, съ разрѣшенія Владыки, отъ времени до времени дѣлиться ихъ содержаніемъ съ нашими читателями. *Ред.*

нѣмъ и стремленіе идти помолиться ко святымъ мѣстамъ, прославленнымъ благодатью Божіею. (Нол. у.).

Храмы, по сообщенію всего духовенства округа, полны молящихся. Сами мобилизованные, уходя на войну, оставляли свои семьи и хозяйства съ замѣчательнымъ спокойствіемъ, съ полнымъ сознаниемъ величія переживаемаго Родинной момента, съ сознаниемъ, что они идутъ исполнить свой долгъ предъ Царемъ и Отечествомъ. Слѣдующій фактъ ясно свидѣтельствуетъ о такомъ именно настроеніи мобилизованныхъ. Одинъ изъ призванныхъ нашего прихода предъ отправленіемъ своимъ на сборный пунктъ приходилъ ко мнѣ проститься, какъ обычно дѣлаютъ всѣ призванные на войну. Зная, что дома у него остается только жена съ малыми дѣтьми, я спросилъ его, почему онъ, по примѣру нѣкоторыхъ, не поступилъ въ Ижевскій заводъ въ число рабочихъ, которые отъ мобилизациі освобождаются. На этотъ мой вопросъ призванный отвѣтилъ приблизительно слѣдующее: «нѣтъ, батюшка, это я считаю грѣхомъ. Царь зоветъ насъ къ себѣ на защиту нашей Родины и мы должны съ готовностью откликнуться на этотъ зовъ; смерти же бояться нечего,—въ ней воленъ только Богъ и если Ему угодно, то Онъ сохранитъ меня и на войнѣ, а если Ему угодна моя смерть, то она вѣдь найдеть меня и на заводѣ,—можетъ, напр., задавить меня деревомъ или машиной какой-нибудь и т. п.» Такой взглядъ мобилизованныхъ не мѣняется и на мѣстахъ ихъ службы. Вотъ что пишетъ между прочимъ тоже одинъ изъ нашихъ прихожанъ изъ Рославля: «Живется намъ слава Богу хорошо, но вотъ мы все боимся, какъ бы намъ не пробыть въ Рославлѣ всю войну, не побывавши въ дѣйствующей арміи; мы заявляли своему начальству о своемъ желаніи отправиться на передовыя позиціи, но насъ почему-то до сихъ поръ не отправляютъ... И письмо съ подобнымъ содержаніемъ, конечно, не единственное. Словомъ, смотря на простой народъ въ это тя-

желѣе время невольно преклоняешься предъ величіемъ его духа, предъ его твердымъ упованіемъ на промыслъ Божій и предъ его искренно сердечной преданностью Царю и Родинѣ. (Малм. у.).

Усердны къ посѣщенію Богослуженія и призываемые въ дѣйствующую армію. Торжественныя богослуженія, молебствія о дарованіи побѣды настраиваютъ ихъ къ ратнымъ подвигамъ. Въ районѣ ввѣреннаго мнѣ округа было объявлено ратникамъ ополченія, что кто пойдетъ въ Ижевскіе заводы рубить дрова для завода, тотъ освобождается отъ призыва въ дѣйствующую армію. Немногіе пошли дрова рубить, а большинство поступило по призыву въ дѣйствующую армію. Пишущій эти строки спросилъ одного ополченца, имѣющаго 6 малолѣтнихъ дѣтей, куда онъ поступитъ—въ дѣйствующую армію или въ заводъ дрова рубить? Илья (такъ звали ополченца) серьезно отвѣтилъ: «въ армію; въ церкви за древорубовъ не молятся Богу, а молятся за воиновъ дѣйствующей арміи,—меня за такими молебствіями слеза пробиваетъ.—я пойду воевать, и за меня Богу будутъ молиться». Илья ушелъ въ армію и уже раненый лежитъ въ Астраханскомъ лазаретѣ. (Малм. у.).

Проводы запасныхъ производились всегда торжественно, съ крестнымъ ходомъ, съ приличнымъ напутственнымъ словомъ и съ раздачею крестиковъ или иконокъ, за что духовенство нерѣдко получаетъ самыя искреннія выраженія благодарности. Вотъ, напримѣръ, выдержки изъ писемъ солдатъ вотяковъ: «Очень мы довольны, что вы насъ провожали и благословляли; черезъ вашеблагословеніе мы теперь служимъ очень хорошо», или: «какъ вы насъ провожали съ иконой святой, очень благодарны за ваши труды, что вы насъ не оставили тогда, когда мы выѣхали въ первый разъ», или: «вспомнили мы тѣ минуты, когда разставались съ вами 20 іюля 1914 года и какъ по-

лучили мы отъ васъ великое благоговеніе, которое мы до сихъ поръ хранимъ и бережемъ и идемъ съ нимъ смѣло противъ врага. (Глаз. у.).

Чествованіе памяти героя войны. 3-го мая сего года изъ дѣйствующей арміи была прислана Георгіевская медаль убитаго на войнѣ крестьянина Верховской волости деревни Флоры Якова Васильева Мицихина для передачи отцу его; передать означенную медаль было поручено Предсѣдателю Създа земскихъ начальниковъ Орловскаго уѣзда г. Булгакову. Г. Предсѣдатель со становымъ приставомъ 2-го стана, членами волостнаго правленія отправился въ деревню Флоры, сюда же прибылъ и причтъ с. Ворховина. Священникомъ А. Лопатынымъ, въ присутствіи всѣхъ жителей деревни, у дома Мицихина была отслужена панихида по убитомъ героѣ Іаковѣ, причемъ сказано было поученіе на тему о высотѣ воинской службы и что смерть убитаго война Іакова на полѣ брани должна служить примѣромъ любви къ Родинѣ и Царю для сосѣдей. Послѣ панихиды была провозглашена вѣчная память убіенному воину Іакову. Г. Предсѣдатель передалъ медаль родителю убіеннаго Василию Мицихину, сказавъ при этомъ, что не скорбѣть слѣдуетъ о славной смерти сына, а радоваться, что воспиталъ такого героя-защитника Родины. (Орловск. у.).

Помощь семействамъ солдатъ, ушедшихъ на войну.)*
Для оказанія помощи семействамъ воиновъ при всѣхъ церквяхъ епархіи открыты приходскіе попечительные совѣты. Дѣятельность ихъ выражается въ оказаніи денежной помощи

*) Опускаемъ сообщенія о.о. благочинныхъ о пожертвованіяхъ духовенства на Красный Крестъ, на Епарх. лазаретъ, о посылкѣ бѣлья на передовыя позиціи и проч., такъ какъ объ этомъ неоднократно уже писалось на страницахъ Епарх. Вѣдомостей.

нуждающимся, а въ нѣкоторыхъ селахъ еще и въ устройствѣ дѣтскихъ пріютовъ-яслей. Есть случаи и организациі со стороны духовенства артелей трудовой помощи. Вотъ сообщеніе объ одной изъ такихъ артелей.

19 іюня сего года въ засѣданіи Верховскаго отдѣла Комитета по оказанію помощи семействамъ запасныхъ и ратниковъ предсѣдателемъ отдѣла священ. А. Лопатинымъ было предложено организовать артель трудовой помощи во время сѣнокоса и полевыхъ работъ. Изъ жителей села Верховина вызвались помочь въ лѣтнихъ работахъ 36 человѣкъ. Приняли участіе: учителя, учительницы, учащіеся семинаріи и епархіального училища—все дѣти духовенства села Верховина и мѣстная интеллигенція: врачи, фельдшера, агрономъ,—образовалась первая въ Вятской губерніи артель трудовой помощи, которая, раздѣлившись на отдѣлы, въ теченіе 2 недѣль помогала убирать сѣно женамъ призванныхъ, не имѣющимъ рабочихъ рукъ мужского пола; работать отправлялись въ деревни на нѣсколько дней и даже за 12 верстъ на лошадяхъ членовъ причта. Работающіе получали удовольствіе и нравственное удовлетвореніе—сознаніе, что и они оказали помощь въ общемъ дѣлѣ войны, а жены призванныхъ со слезами на глазахъ благодарили бесплатныхъ работниковъ и работницъ. Въ настоящее время артель начинаетъ помогать снимать съ полей рожь. Весьма пріятно и отрадно, пишетъ въ своемъ рапортѣ о. благочинный, что молодое поколѣніе свой свободный досугъ отдаетъ на помощь ближнему. Дай Богъ, чтобы этотъ огонекъ любви къ ближнему остался въ молодомъ поколѣніи и на будущее время (Орловск. у.).

Война и народная трезвость. Слѣдствіемъ закрытія въ самомъ началѣ войны казенныхъ винныхъ и пивныхъ лавокъ явилась народная трезвость, хотя и принудительная, но очень благотворная, въ смыслѣ воздѣйствія на жизнь народа. Въ семьяхъ стало больше мира, спокойствія и радости. Тѣ

денежныя средства, которыя прежде шли на вино, теперь идутъ на увеличеніе хозяйства, улучшеніе стола, одежды или приносятся для сбереженія въ мѣстныя кредитныя товарищества, гдѣ повсемѣстно замѣчается увеличеніе вкладовъ. И въ храмахъ также отмѣчается повышеніе доходности. А какъ хорошо теперь проходятъ въ селахъ праздники! Не стало вина и пива, не слышно стало ни шума, ни хулиганства молодежи. Прекратились драки, разгуль, уменьшились воровство и сквернословіе. Молодежь стала сдержаннѣе, приличнѣе и почтительнѣе къ старшимъ. У самаго горькаго пьяницы явилась трудоспособность, заработокъ и матеріальная обеспеченность семьи. Вступивъ на путь трезвости, самъ народъ созналъ его благодѣтельность, вѣрно оцѣнивъ всѣ благія послѣдствія трезвой жизни, и теперь не только не желаетъ возвращаться къ прежнему пьяному образу жизни, но и стремится закрѣпить, забронировать себя отъ винопитія и впредь. Съ этой цѣлью народъ составляетъ приговора и возбуждаетъ ходатайства о повсемѣстномъ закрытіи «навсегда», какъ самихъ питейныхъ и пивныхъ заведеній, такъ и всякой продажи пива и вина, а также «кислушки», «бражки» и т. п. другихъ хмѣльныхъ напитковъ, которые начали было входить среди народа въ употребленіе, но, по отзывамъ многихъ, «съ нихъ голова болитъ пуще, чѣмъ отъ вина», а потому и употребленіе ихъ не распространяется и не увеличивается, въ большинствѣ деревенъ приходоу нашего округа о нихъ не имѣютъ даже и представленія *). Чаше и чаще слышатся въ народѣ восклицанія: «Слава Богу, что вина нѣтъ, этого зелья проклятаго. Да чтобы его и не было», а потомъ слышится и молитва: «Укрѣпи, Господи, нашего Царя-Батюшку въ его твердомъ намѣреніи, чтобы и впредь не

*) Къ сожалѣнію, менѣе утѣшительныя свѣдѣнія о распространеніи среди народа различныхъ алкогольныхъ суррогатовъ идутъ изъ многихъ другихъ благочинническихъ округовъ. Въ связи съ этимъ во многихъ мѣстахъ отмѣчается усиленіе въ народѣ страсти къ азартнымъ играмъ въ карты. *Ред.*

разрѣшать торговлю ни виномъ, ни пивомъ». Однимъ словомъ, съ запрещеніемъ продажи вина и пива народъ увидѣлъ свѣтъ Божій и при этомъ свѣтъ нѣсколько сглаживаются даже и ужасы небывалой по своей жестокости и напряженію въ исторіи нынѣшней войны, которая переносится нашимъ народомъ съ замѣчательнымъ терпѣніемъ и покорностью волѣ Божіей, какъ наказаніе за грѣхи. (Нол. у.).

Усиленіе въ народѣ любви къ чтенію книгъ и газетъ и способы ея удовлетворенія со стороны духовенства. Съ повсемѣстнымъ развитіемъ грамотности въ народѣ и увеличеніемъ числа школъ, развивается въ народѣ любовь къ чтенію. Церковныя бібліотеки, спеціально народныя, организованныя при всѣхъ церквахъ нашего округа, идутъ на встрѣчу къ удовлетворенію этой насущной потребности народа. Особенно интересуется населеніе войной. Часто приходится слышать отъ мужичковъ вопросъ: «Батюшка, что пишутъ о войнѣ»? Спросъ на газеты громаднѣй, неисчерпаемѣй. Если раздавать народу газеты—не наберешься. Народъ это сознаетъ и самъ спѣшитъ удовлетворить свою любознательность. Нѣтъ ни одной теперь большой деревни, гдѣ бы газета не выписывалась въ одномъ или нѣсколькихъ экземплярахъ. (Нол. у.).

Для того, чтобы прихожане имѣли здоровую книгу для духовнаго развитія, духовенство нашего округа имѣетъ съ 1915 года книгоношу, который разноситъ по округу религиозно-нравственныя книги и книги патріотическаго содержания и продаетъ ихъ по той же цѣнѣ, по которой духовенство ихъ піобрѣтаетъ. (Малм. у.).

Для распространенія въ народѣ назидательной книги нѣкоторыми причтами нашего округа учреждены въ деревняхъ небольшія отдѣленія церковной бібліотеки. Священники выда-

ють извѣстному лицу 10—15 книгъ, а довѣренное отъ нихъ лицо раздаетъ книги сосѣдямъ; когда все выданныя книги бываютъ прочитаны, тогда выдаются другія. Благодаря этой мѣрѣ любовь къ чтенію у народа увеличивается и спросъ на книгу изъ библіотеки замѣтно увеличивается. (Котельн. у.).

Для распространенія въ народѣ книжекъ и картинъ духовнаго характера и для просвѣщенія инородцевъ духовенство нашего округа имѣетъ книгоношу изъ вотяковъ. Книгоноша обходитъ все села и деревни округа, заходитъ въ каждый домъ и предлагаетъ купить книжку или картинку, а въ инородческихъ деревняхъ по вечерамъ ведетъ бесѣды съ вотяками въ присутствіи кого-либо изъ членовъ причта. Въ своихъ дѣйствіяхъ книгоноша руководится правилами инструкціи, составленной на благочинническомъ сѣздѣ. За свои труды книгоноша получаетъ 75 руб. въ годъ изъ средствъ округа. (Елаб. у.).

Для просвѣщенія инородцевъ духовенство нашего округа прежде всего старается привлечь по возможности всехъ дѣтей школьнаго возраста для обученія въ школы, гдѣ они скоро привыкаютъ къ русскому языку и научаются истинамъ вѣры. Кроме того, духовенство ведетъ собесѣдованія съ инородцами по деревнямъ, служитъ молебны и всенощныя бдѣнія съ общимъ пѣніемъ нѣкоторыхъ молитвъ на инородческихъ языкахъ. Для той же цѣли просвѣщенія инородцевъ, духовенство округа содержитъ книгоношу, который, посѣщая по возможности каждую деревню, распространяетъ среди народа книги и листки религіозно-нравственнаго содержанія и бесѣдуетъ съ инородцами вотяками, черемисами и татарами на ихъ нарѣчій по вопросамъ вѣры и нравственности христіанской. Для просвѣщенія инородцевъ выписываются въ церковныя библіотеки книги и брошюры религіозно-нравственнаго содержанія на инородческихъ языкахъ для чтенія, для продажи и бесплатной раздачи прихожанамъ инородцамъ. (Елаб. у.).

Церковная проповѣдь, бесѣды и чтенія. Поученія пасомымъ въ храмѣ предлагаются неопустительно, такъ что проповѣдь стала неотъемлемой составной частью праздничнаго богослуженія. Поученія—бесѣды ведутся священниками не только въ храмѣ во время богослуженія, но и въ приходахъ, во время поѣздокъ ихъ съ напольными молебнами и носимою молитвою по деревнямъ прихода. Не довольствуясь проповѣдью «при случаѣ», большинство священниковъ предпринимаетъ и нарочитыя поѣздки въ деревни въ цѣляхъ религіозно-нравственнаго назиданія своей паствы. Мѣстомъ такихъ бесѣдъ—чтеній духовенства съ народомъ служатъ помещенія школьныхъ зданій по деревнямъ, а также и частныя дома крестьянъ. Темой для бесѣдъ служатъ Евангельскія событія, ученіе Господа Иисуса Христа, жизнь св. угодниковъ Божіихъ и проч. Бесѣды часто сопровождаются служеніемъ всенощныхъ бдѣній для народа, а также прочтеніемъ вечернихъ молитвъ. Иногда подобныя чтенія—бесѣды сопровождаются показываніемъ свѣтовыхъ картинъ при помощи волшебнаго фонаря. Во всѣхъ случаяхъ бесѣды сопровождаются общимъ народнымъ пѣніемъ молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній. При бесѣдахъ бесплатно раздаются листки религіозно-нравственнаго содержанія и листки о современной войнѣ изд. Плетнева. Въ послѣднее время все болѣе и болѣе развивается среди духовенства округа произнесеніе проповѣдей и поученій «импровизаціей», безъ книги и тетради, каковой способъ произнесенія ихъ, какъ наиболѣе жизненный, заслуживаетъ поощренія и развитія (села: Нестино, Бутырки, Богородское, Ошлань, Бурчумъ, Рождественское и др.). Большинство импровизацій по содержанію своему реагируетъ на событія современной войны, какъ то: сборъ пожертвованій на Красный Брестъ, на Пасхальные и Рождественскіе подарки русскимъ воинамъ, напутственныя рѣчи при проводахъ мобилизованныхъ ратниковъ съ раздачею натѣльныхъ крестиковъ, образковъ и проч. (Нол. у.).

Общенародное пѣніе въ храмахъ. Духовенство нашего округа обучаетъ паству молитвамъ въ церкви и во время общественныхъ молебновъ въ селеніяхъ или поляхъ. Обучение бываесть продуктивное. Намъ извѣстно по опыту, что, когда пропоешь всенародно молитву разъ десять, объявиши ее и скажешь, чтобы молитву эту пѣли дома и при собраніяхъ, то въ слѣдующій разъ, когда начинаешь пѣть эту же молитву, ее уже поютъ все увѣренно. (Малм. у.)

Въ селахъ Дуванахъ, Кигбаевъ, Кіасовъ, Козловъ, Космодамианскомъ и Нечкинъ существуютъ правильно организованные хоры пѣвчихъ. Въ пѣніи принимаютъ дѣятельное участіе учителя и ученики начальныхъ школъ, члены семействъ духовенства и сельская интеллигенція. Почти во всехъ церквахъ округа практикуется общенародное пѣніе и довольно успѣшно. При томъ лучшій хоръ съ простымъ и партеснымъ пѣніемъ въ селѣ Козловъ подъ управленіемъ священника Петра Мосолова, который обладаетъ удивительной способностью организациі и управленія хоромъ. (Сарап у.)

Общенародное пѣніе всею церковью за богослуженіями по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ въ нашихъ городскихъ церквахъ, при существованіи пѣвческихъ хоровъ, установиться не можетъ. Любители хорового пѣнія и жертвователи на поддержку хоровъ къ народному нестройному пѣнію относятся несочувственно. Были въ соборѣ попытки введенія общенароднаго пѣнія, но получалась нестройность голосовъ—дисгармонія, производящая на слухъ непріятное впечатлѣніе (Пол. у.) *)

*) Повидимому, общенародное пѣніе и здѣсь нельзя считать погибшимъ. Слѣдуетъ только посерьезнѣе обратить вниманіе на предварительную подготовку, на предварительныя *въбогослужебныя* спѣвки и т. под., тогда и дисгармонія при пѣніи въ церкви скоро исчезнетъ.

Церковныя братства и сестричества. Съ 1912 года при Успенской церкви г. Нолинска открыто Братство въ честь Успенія Божьей Матери, имѣющее цѣлью 1) содѣйствовать мѣстнымъ священно-церковно-служителямъ въ религіозно-нравственномъ просвѣщеніи прихода, 2) заботиться о благоустройствѣ и благоукрашеніи приходскаго храма и 3) организовать разумно-поставленную приходскую благотворительность.— Съ недавняго времени при городскихъ церквахъ образовались кружки благочестивыхъ женщинъ—прихожанокъ, которыя, подъ наблюденіемъ псаломщиковъ, очищаютъ пыль, промываютъ полы, почищаютъ священнослужительскія и аналогичныя облаченія и пр. Благодаря настойчивой дѣятельности такихъ кружковъ, въ городскихъ церквахъ во всякое время года поддерживается чистота и опрятность.

Церковныя богадѣльни. Въ селѣ Зашижемѣ, Орловскаго уѣзда, существуетъ богадѣльня, содержимая на средства церковно-приходскаго попечительства и прихода. Въ ней призрѣвалось за отчетное время восемь старушекъ *). (Орлов. у.)

Приходскіе дома. Благочинный 2-го округа, Котельничскаго уѣзда, пишетъ: Въ селѣ Сорвижскомъ, при посѣщеніи сего села Вашимъ Преосвященствомъ 26 іюня, найдено, что обширное школьное зданіе можетъ обслуживать кромѣ церковной школы и другія просвѣтительныя учрежденія, если верхъ зданія будетъ освобожденъ отъ квартированія въ немъ земскаго начальника. Въ августъ мѣсяцъ оканчивается срокъ арендѣ верхняго этажа зданія. Въ сентябрѣ мѣсяцъ верхъ

*) Примѣръ сравнительно небогатаго села Зашижемья показываетъ, что многія и другія церкви, при желаніи и энергіи духовенства и прихожанъ, могутъ открывать у себя различныя благотворительныя учрежденія. Пока же Зашижемская богадѣльня является, кажется, единственнымъ въ этомъ родѣ въ епархіи учрежденіемъ.

зданія обязательно будетъ приспособленъ для классовъ съ устройствомъ въ немъ обширнаго зала для бесѣдъ и чтеній съ прихожанами, въ нижнемъ же этажѣ, кромѣ общежитія для учениковъ, будетъ помѣщаться библіотека-читальня.

Хорошіе приходскіе обычаи. Причтъ села Чистополя, Котельничскаго уѣзда, между прочимъ, въ своемъ полугодичномъ рапортѣ докладываетъ относительно существующихъ обычаевъ—оказывать своимъ сосѣдямъ какую-либо матеріальную помощь во время случившагося съ ними несчастія, слѣдующее: благодаря призыву своихъ пастырей, прихожане не оставляютъ безъ вниманія пострадавшихъ отъ несчастныхъ случаевъ своихъ сосѣдей и съ готовностью откликаются на призывъ помочь несчастнымъ. Если у кого погибла лошадь или огонь истребилъ имущество, сосѣди пострадавшаго идутъ къ священнику и просятъ объявить объ этомъ въ церкви въ ближайшій праздникъ или воскресеніе. Священникъ объявляетъ, описываетъ нужду человѣка и тутъ-же въ церкви собирается сумма, выручающая ближняго изъ бѣды (Котельн. у.).

Сплоченность и широкая взаимопомощь среди вотяковъ и, какъ результатъ этого, отсутствіе среди нихъ нищихъ. Замѣчено среди ивородцевъ вотяковъ: рѣдко между ними нищіе. Распадающаяся семья, за смертью-ли отца-кормильца, или по какой другой причинѣ, если не можетъ справиться сама, разбирается родственниками, сосѣдями, и часто въ отдаленныя мѣста; каждый членъ новой семьи приростаеъ, такъ сказать, къ новому мѣсту своего поселенія. Рѣдко возстановляется распавшаяся семья, но зато я не нищенствуетъ. Даже калѣки, слѣпцы, идіоты и слабоумные не нищенствуютъ, не выбрасываются на улицу, никогда не обращаются въ орудіе наживы, а пользуются сравнительно внимательнымъ уходомъ и заботами въ родныхъ семьяхъ, и

не у родителей только, а и у братьевъ и даже отдаленныхъ родственниковъ. (Глаз. у.).

Кредитныя товарищества, сельско-хозяйственныя общества и потребительскія лавки. Почти все отчеты о.о. благочинныхъ отмѣчаютъ широкое и плодотворное участіе духовенства въ учрежденіи и дѣятельности кредитныхъ товариществъ, число коихъ въ настоящее время въ губерніи весьма значительно; менѣ замѣтна дѣятельность духовенства въ сельско-хозяйственныхъ обществахъ и потребительскихъ лавкахъ, которыя, впрочемъ, въ губерніи и существуютъ пока въ небольшомъ числѣ.

Почти все духовенство нашего округа, пишетъ одинъ о. благочинный, участвуетъ въ кооперативахъ—въ кредитныхъ товариществахъ, которыя нынѣ открыты не только по всеѣмъ волостямъ, но даже по всеѣмъ селамъ; принимаетъ активное участіе духовенство и въ сельско-хозяйственныхъ обществахъ тамъ, гдѣ они открыты, напр., въ с. Вавожѣ предсѣдателемъ сельско-хозяйственного общества состоитъ священникъ Михаилъ Елабужскій, членомъ священникъ Константинъ Поповъ. Это общество устраиваетъ сельско-хозяйственные курсы по разнымъ отраслямъ хозяйства, даетъ совѣты крестьянамъ частно и въ публичныхъ лекціяхъ, снабжаетъ крестьянъ сельско-хозяйственными орудіями и сѣменами; нынѣ построено этимъ обществомъ и открытъ съ освѣщеніемъ большой народный домъ. (Малм. у.).

Немногіе отчеты о.о. благочинныхъ говорятъ о занятіи духовенства пчеловодствомъ и содѣйствіи народу въ лучшей постановкѣ этой важной отрасли народного хозяйства. Нѣтъ совсѣмъ нигдѣ рѣчи о руководящей роли духовенства въ области полеводства, луговодства, садоводства, огородничества, скотоводства и птицеводства, а между тѣмъ и тутъ, вѣроятно, не мало можно найти интереснаго.

Церковно-пчеловодческая пасѣка.

Поѣздка Владыки по епархіи обѣщаетъ быть весьма плодотворною. Это говорится не изъ желанія воскурить ѳиміамъ, какъ полагаетъ г. Скентикъ «В. Р.», а именно потому, что среди духовенства епархіи есть много лицъ, желающихъ потрудиться на пользу епархіи и народа, и потому цѣнящихъ начинъ свыше. Вотъ одинъ изъ примѣровъ.

Преосвященный высказалъ нѣкоторымъ лицамъ изъ духовенства о желательности учрежденія церковныхъ пасѣкъ въ виду извѣстнаго свѣчнаго голода.

Группа лицъ духовенства 2 округа, Котельническаго у., близко приняла это къ сердцу и послѣ предварительнаго обсужденія, между прочимъ, и съ пчеловодами изъ д—ства, поручила составить уставъ пасѣки пишущему эти строки въ виду того, что имъ лѣтъ 10 тому назадъ была организована артельная пасѣка. Уставъ составленъ примѣнительно къ уставу пчеловодныхъ обществъ и примѣрному договору артельныхъ пасѣкъ и сводится, въ главныхъ чертахъ, къ слѣдующему.

Цѣль пасѣки 1) выработка воска для епарх. свѣчнаго завода и меда для нуждъ церквей (и — пайщиковъ), поэтому и хозяйство пасѣки ведется не только на медъ, но и на воскъ, поскольку это допустимо пчеловодной наукой безъ вреда для пасѣки; 2) — распространенія и усовершенствованія пчеловодства среди окружнаго населенія.

Въ означенныхъ цѣляхъ пасѣка можетъ учреждать отдѣлы, устраивать показательныя выставки, склады пчеловодныхъ принадлежностей, т. наз. медовыя недѣли, экскурсіи, командировать членовъ на курсы, вести посредническія операціи по своей отрасли и вообще — заботиться о выработкѣ и распространеніи улучшенныхъ способовъ пчеловодства.

Районъ пасѣки — 2-й благочиннической округъ. Пайщиками могутъ быть церкви со всѣми и всякими церковными учрежденіями (братства, попечительства, совѣты и проч.). ц. —

пр. школы и ихъ учащіе, и духовенство, не исключая вдовъ, сиротъ и просфорницъ.

Средства пасѣвки: 1) вступные единовременные взносы (3 р.); 2) паевые взносы—5 р.; 3) пособія различныхъ учреждений и пожертвованія; 4) доходы отъ пасѣвки и ея учреждений, 5) $\frac{0}{100}$ на капиталы.

Воскъ продается еп. свѣчному заводу, а медь дѣлится по паямъ. Чистая прибыль распредѣляется такимъ образомъ: $5\frac{0}{100}$ въ основной и $10\frac{0}{100}$ въ запасный капиталы; $3\frac{0}{100}$ въ пользу епархіальнаго Братства, $2\frac{0}{100}$ въ пользу мѣстныхъ учреждений, а если позволять обстоятельства безъ подрыва пасѣвки, то общее собраніе можетъ дѣлать пособія и разнымъ другимъ учреждениямъ, напр., на Красный Крестъ, ясли и проч.

Дѣлами пасѣвки завѣдуютъ а) Общее Собраніе; б) Правленіе; в) Учетный Совѣтъ и в) наемныя лица: пчеловоды и завѣдующіе разныхъ учреждений пасѣвки.

Въ случаѣ утвержденія Устава, Редакція Епарх. Вѣдомостей, вѣроятно, дастъ мѣсто для него на своихъ страницахъ.

Среди духовенства есть немало любителей и знатоковъ пчеловодства и эта отрасль на столько близка интересамъ церкви и духовенства, что можно надѣяться на плодотворность этого начинанія не только въ данномъ случаѣ, но и вообще въ епархіи. Можно еще рассчитывать на помощь не только земскихъ учреждений, но и на лѣсное вѣдомство, которое отводитъ для пасѣкъ казенныя земли. Дѣло это, наконецъ, можетъ быть соединено частію со школьнымъ дѣломъ, а частію со столь желательными земледѣльческими приютами. Правда, бываютъ иногда сплошь убыточные для пчеловодства годы, но они страшны болѣе единоличному владѣльцу, а не цѣлому обществу—артели. Вѣдь для того, чтобы получить только обычныя $3 - 5\frac{0}{100}$ на капиталъ, достаточно, чтобы улей пчелъ (оцѣниваемъ въ 3 пая—15 р.) далъ 4 фун-

та, изъ коихъ 2 ложимъ на вознагражденіе пчеловоду, а
бываютъ не рѣдко годы, когда улей даетъ пудъ и болѣе.

Свящ. *Іаковъ Мултановскій.*

О насажденіи трезвости.

По почину группы крестьянскихъ депутатовъ (И. Т. Евсеева, П. В. Макогона и др.), въ Думу внесено интересное законодательное предположеніе «объ утвержденіи на вѣчныя времена въ Россійскомъ государствѣ трезвости».

«Высочайше утвержденнымъ положеніемъ совѣта министровъ отъ 27-го сентября 1914 года,—указываютъ авторы законодательнаго предположенія въ объяснительной запискѣ,—городскимъ думамъ, сельскимъ обществамъ и земскимъ собраніямъ на время войны предоставлено было право запрещать торговлю спиртными напитками въ мѣстахъ, находящихся въ ихъ вѣдѣніи.

Прожитый нами трезвый годъ, какъ и слѣдовало ожидать, показалъ, что отрезвленіе народа совершенно переродило страну. Понизилась преступность, затихло хулиганство, собралась нищета, опустѣли тюрьмы, освободились больницы. Насталъ миръ въ семьяхъ, повысилась производительность труда, увеличился достатокъ. Несмотря на пережитое потрясеніе, деревня сохранила и хозяйственную устойчивость, и бодрое настроеніе. Послѣ этого всѣ честные, искренно любящіе свою родину люди должны сознавать ясно, что счастье и величіе Россіи въ трезвости, и что укрѣпленіе ея на вѣчныя времена становится священнымъ долгомъ каждаго. Не полумѣры нужны для этого, а одна рѣшительная, безповоротная мѣра—изъять алкоголь изъ свободнаго обращенія въ человѣческомъ обществѣ и перенести его въ аптеки и спеціальныя заведенія, какъ лѣкарственное средство и продуктъ, пригодный для техническихъ и хозяйственныхъ цѣлей. Только такая мѣра освободитъ народъ отъ пьянаго ига».

На основаніи этихъ соображеній, крестьянскіе депутаты предлагаютъ установить слѣдующее:

Воспрещается продажа спирта, водочныхъ издѣлій, винограднаго вина, пива и проч., содержащихъ алкоголь, опьяняющихъ напитковъ.

Виновные подвергаются заключенію въ тюрьму от 4-хъ мѣсяцевъ до 1 года, во второй разъ—заключенію въ исправительныя арестантскія отдѣленія отъ 1 года до 3-хъ лѣтъ и въ 3-й разъ—сылкѣ на поселеніе.

Необходимое для лѣчебныхъ, хозяйственныхъ и техническихъ цѣлей количество всякаго рода спирта изготовляется съ разрѣшенія и по разверсткѣ правительственной власти и отпускается изъ аптекъ, казенныхъ лавокъ и специальныхъ складовъ по рецептамъ врачей или съ особаго разрѣшенія, выдаваемого общественными учрежденіями.

Необходимое для лѣчебныхъ цѣлей и при отправленіи богослуженія количество винограднаго вина отпускается изъ аптекъ, казенныхъ лавокъ или специальныхъ заведеній: въ первомъ случаѣ—по рецептамъ врачей, а во второмъ—по разрѣшеніямъ, выдаваемымъ духовными властями.

Врачи и вообще лица, пользующіеся правомъ подписыванія рецептовъ, за злоупотребленіе по выдачѣ рецептовъ изъ корыстныхъ или иныхъ личныхъ видовъ подвергаются лишенію практики и заключенію въ тюрьму отъ 2-хъ до 6-ти мѣсяцевъ.

Содержатели аптекъ обязаны вести запись объ отпускѣ спирта и вина.

За отпускъ безъ соблюденія правилъ спирта аптекари подвергаются заключенію въ тюрьму отъ 2-хъ до 6-ти мѣсяцевъ и лишаются права содержать аптеки и специальные склады.

Денатуратъ и всякаго рода матеріалы, изготовленные на спиртѣ, допускаются къ продажѣ только по разрѣшительнымъ свидѣтельствамъ или книжкамъ.

За появленіе гдѣ-либо въ нетрезвомъ видѣ виновные подвергаются аресту отъ 7-ми до 30-ти дней, во второй

разъ—отъ 1 до 3-хъ мѣсяцевъ и въ третій разъ—тюремному заключенію отъ 1 года до 3-хъ лѣтъ.

Къ оживленію мѣстной старины.

Одна изъ лучшихъ и наиболѣе благородныхъ сторонъ послѣднихъ годовъ нашей умственной и книжной жизни—это пробужденіе повсемѣстно въ Россіи интереса, знанія и уваженія къ своей губернской и уѣздной старинѣ, къ своей усадебной старинѣ,—вообще ко всему, что «выросло *тутъ на мѣстѣ*» и сложилось красиво, или къ чему прикоснулась рука достопамятнаго въ исторіи человѣка. Обобщеніе—врагъ исторіи. Ибо дѣйствительная-то исторія полна сока и крови, а обобщеніе—всегда блѣдно, и обычно въ немъ играютъ фантазіи и самолюбіе обобщающаго человѣка. Какъ *совершилась* исторія? Да люди просто жили, работали, любили, ссорились, воевали: и отъ всего этого вѣкъ за вѣкомъ падали на матушку-землю паутинки одна за другою,—и образовали на ней налетъ чего-то сѣдого, стараго, душистаго, одухотвореннаго, дорогаго. Хорошо это или худо, мало или достаточно, но исторія вообще похожа на образъ стараго дома,—въ отличіе отъ новенькаго, который еще не пропахъ воспоминаніями и драгоценными мелочами. Новый домъ—всѣмъ чужой: вогъ его отличіе отъ стараго дома, который дорогъ всѣмъ его жильцамъ и потомству этихъ жильцовъ. Такъ и историческія страны и города. Каждый имѣетъ что-то особое пахучее въ себѣ, ни на кого не похожее; и это «особое пахучее» держится вѣка,—держится въ привычкахъ, въ образѣ жизни обитателей, въ возникающихъ и забываемыхъ «чашушкахъ» и пѣсняхъ, въ легендахъ, въ «избранныхъ» воспоминаніяхъ, въ архитектурѣ. Еще не такъ давно этого скорѣе стыдились и это прятали мѣстные жители. Теперь это собираютъ, любятъ и хранятъ; этимъ—гордятся.

И самое лучшее и драгоценное, конечно, если за это

берутся *мѣстные жители*. Для всякаго «тутошняго жителя» высшее и нормальное образованіе заключается въ просвѣщенномъ пониманіи и просвѣщенномъ соучастіи «тутошней жизни». Вотъ распространеніе этихъ-то мѣстныхъ интересовъ и составляетъ драгоценную черту послѣднихъ годовъ. Какъ въ XIII вѣкѣ каждый городъ заводилъ свою «лѣтопись», такъ въ XX вѣкѣ каждый городъ хочетъ имѣть свое «Описаніе», съ изображеніемъ своихъ церквей, замѣчательныхъ построекъ, замѣчательныхъ усадебъ, и все это—съ объясненіями историческими и художественными. Въ этомъ движеніи естественно историкъ пошелъ „въ одинъ шагъ“ съ художникомъ, — и иногда они слились въ одномъ лицѣ. Такое счастливое соединеніе въ наши дни нашлось въ г. Лукомскомъ, съ его дѣятельнымъ, любопытствующимъ умомъ и любующимся глазомъ, который, «не засиживаясь на одномъ мѣстѣ и надъ одною темою», какъ бы созданъ для теперешняго фазиса мѣстныхъ археологическихъ изученій, и далъ уже въ длинномъ рядѣ книгъ, книжекъ и брошюръ рядъ изящныхъ очерковъ нашихъ старинныхъ сѣверныхъ, преимущественно поволжскихъ городовъ, пригородовъ и пр. Если не ошибаемся, полу-Русскій, полу-Полякъ, житель и питомецъ Орла и Орловской губерніи, онъ несетъ въ себѣ любовь и интересы русскіе и приемы умственной работы—польскіе: быстрое движеніе, пылъ въ замыслѣ, накидываніе темъ, очерковъ, вопросовъ, задачъ, безъ длительной и кропотливой разработки каждой темы. Эти приемы выразились и въ громадномъ трудѣ его—«Античные театры и традиціи въ исторіи эволюціи театральнаго зданія»... Онъ—быстроходящій: умъ его—бѣглый; привязанность и любовь—не вѣчная и не одна. Но тѣмъ лучше и нужнѣе все это въ предварительной стадіи работы, гдѣ «засидѣться на одномъ мѣстѣ» значитъ погубить сложное, многоголовое, собирательное дѣло. Лукомскій превосходно возбуждаетъ, обобщаетъ, заинтересовываетъ и влечетъ къ себѣ и за собою другихъ.

Въ прилегающихъ къ Сѣверной Двинѣ и Ледовитому

мору городахъ образовался «Сѣверный кружокъ любителей изящныхъ искусствъ», который въ 1913 году организовалъ въ богоспасаемой Вологдѣ чтеніе лекцій по исторіи архитектуры въ Россіи, въ связи съ описаніемъ современнаго состоянія этихъ памятниковъ. Къ чтенію-то этихъ лекцій и былъ приглашенъ Г. К. Лукомскій. Въ силу указанныхъ пріемовъ его работы, счастливо совпавшихъ съ талантами и призваніемъ многихъ мѣстныхъ дѣятелей названнаго «Кружка», началось собираніе матеріала для цѣлой книги о вологодской архитектурной и вообще художественной старинѣ. Въ этомъ собираніи дѣятельное участіе приняли: предсѣдательница «Сѣвернаго кружка» Е. Н. Волкова, дочь мѣстнаго городского головы, С. С. Перовъ, И. В. Евдокимовъ, Н. С. Сѣровъ, С. Р. Эрнстъ, К. И. Бѣляевъ, Л. А. Конопцевъ, Ю. О. Лузанъ, Л. А. Масленниковъ, В. И. Никуличевъ, Е. К. Саблинъ. Труды и изысканія ихъ не могли бы и осуществиться безъ помощи мѣстной духовной власти. Къ счастью, вологодскій владыка, преосвященный Александръ, вошелъ съ живымъ участіемъ въ работу этихъ мѣстныхъ археологовъ, и съ такимъ же участіемъ и интересомъ отнеслись къ нимъ мѣстные предводитель дворянства и городской голова. Такимъ образомъ всѣ вологжане дружно взялись за возъ, и возъ—тропушка съ мѣста и съ богатою кладью докатился до Питера, гдѣ изящно изданъ во «всероссійское удовольствіе».

Книга о Вологдѣ, любопытная для всѣхъ Россіянгъ, знающихъ, помнящихъ и любящихъ этотъ сѣверный городокъ, станетъ настольною для самихъ вологжанъ. А вологжане, въ лицѣ членовъ благороднаго «Сѣвернаго кружка», дали призывъ и образецъ «тутошнимъ жителямъ» всѣхъ безчисленныхъ россійскихъ градовъ и весей. Работайте, господа,—и художественно работайте! И наша прекрасная старая Русь выйдетъ изъ мрака и несправедливаго забвенія, когда на нее зорко и внимательно устремятся глаза мѣстныхъ учи-

телей изъ-подъ золотыхъ очковъ и синіе, сѣрые и каріе глазки мѣстныхъ патріотокъ.

(„Нов. Вр.“).

Х р о н и к а.

Архіерейскія служенія. 9 августа, воскресенье, Божественную литургію Преосвященный Никандръ совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

Къ свѣдѣнію нашихъ подписчиковъ. Отъ нѣкоторыхъ нашихъ подписчиковъ получаютъ сообщенія о неполученіи ими № 28 Епарх Вѣдомостей за текущій годъ съ просьбой выслать имъ таковой. Къ свѣдѣнію всѣхъ этихъ подписчиковъ сообщаемъ, что № 28 вышелъ двойнымъ (№ 27—28), но по ошибкѣ въ официальномъ отдѣлѣ указаній на это не было сдѣлано, въ неофициальномъ же отдѣлѣ онъ пронумерованъ, какъ двойной (№ 27 28).

На содержаніе раненыхъ въ Епархіальномъ лазаретѣ. На содержаніе раненыхъ въ Епарх лазаретѣ Редакціей вновь получено отъ священника Іоанна Домрачева и нѣкоторыхъ прихожанъ села Николаева, Слободского уѣзда. 11 рублей.

Въ пользу бѣженцевъ. Въ пользу бѣженцевъ Редакціей получено отъ неизвѣстной 5 рублей.

Редакторъ Н. Гусевъ.

Печатать дозволяется. Гор. Вятка, 13 августа 1915 г.
Цензоръ протоіерей Т. Осокинъ.

Вятка Тип. А. А. Сильвинскаго.

